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Verbale della sessione n. 02 

04 novembre 2024 
 
Il CPCP-IV si è riunito per la 2a sessione di questo 4° mandato, il giorno 04 novembre 2024 presso 
la Sala Maria Madre della Chiesa a Mombello. 
 
Assenti: Longo don Mario 
Moderatore: Spertini Giampiero  
 
Ordine del Giorno: 
 

1. Preghiera introduttiva. 

2. Approvazione verbale seduta precedente. 

3. Intervento del sig. Pettenuzzo Paolo: presentazione del progetto Comunità Energetica 

Rinnovabile. 

4. Giubileo 2025: lettura del capitolo secondo della proposta  pastorale 2024/25 

dell’Arcivescovo Mario dedicata a questo evento, confronto sulle riflessioni ispirate dalle 

sue parole, proposta di eventuali iniziative ispirate dalla lettera. 

5. Informazione sulla situazione di salute di don Mario e necessarie considerazioni pratiche 

relative al periodo della sua assenza. 

6. Varie ed eventuali. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

1. La seduta è avviata alle ore 21:00 con la preghiera iniziale. 
 
 

2. Non essendoci commenti o proposte di modifiche, si approva il verbale della seduta 

precedente. 

 

3. Si rende noto all’assemblea che le strutture della comunità pastorale spendono in utenze 

gas ed elettricità 65.000 euro annui circa. Ciò che ci si propone è di abbattere le spese e 

favorire la transizione ecologica verso fonti rinnovabili partecipando al bando per le 

Comunità Energetiche Rinnovabili di Cariplo che finanzia i nuovi impianti coprendo il  

60% di spese a fondo perduto. Il progetto proposto prevede un impianto fotovoltaico da 



20 kw da installarsi sul tetto dell’oratorio di Ponte e un impianto di batterie per accumulo 

da 20 kwh. L’energia prodotta sarà utilizzata al 40% per l’autoconsumo di Ponte, un altro 

44% redistribuita sulle altre parrocchie, e in via residuale venduta al gestore. Costo 

stimato del progetto è di 48.000 euro, di cui 14.000 sono già stati anticipati da fondazione 

Cariplo; i lavori di installazione sono in corso d’opera. Vi è già decreto della Curia che 

autorizza la costituzione della Comunità Energetica, si è in attesa di fissare 

l’appuntamento per l’atto notarile: tale costituzione deve precedere la fine 

dell’installazione dell’impianto fotovoltaico. L’obiettivo economico è il risparmio di 4000 

euro annui circa (spese di autoconsumo della Parrocchia di Ponte) a cui si dovrebbero 

sommare 1600 euro ricavati dall’incentivo dovuto alla condivisione dell’energia con gli 

altri membri della comunità energetica (le altre parrocchie della comunità pastorale).  

                    Si rende noto inoltre che su indicazione della Diocesi: 

- la comunità energetica è associazione costituita a livello di comunità pastorale 

- presidente dell’associazione  è il Parroco 

- si costituirà un consiglio direttivo eletto dall’assemblea dei soci, nel nostro caso le quattro 

parrocchie 

 

4. Nello spirito delle parole dell’Arcivescovo, e nell’ottica di recuperare il significato del 

Giubileo, si conviene di non moltiplicare le iniziative quanto di curare maggiormente 

quelle che si ritengono essenziali. Un primo argomento da mettere a tema è come 

riproporre in modo significativo le attività di propriamente spirituali, confessione e 

adorazione in primis. Le confessioni dovranno essere proposte con tempi più distesi, 

anche mettendosi a disposizione  per confessare durante le adorazioni; anche queste 

ultime sono state pensate con tempi che permettono l’uscita dall’anonimato e la cura 

delle relazioni personali (si può pensare che ci si impegni a portare, tre volte all’anno, un 

amico all’adorazione?). Anche in oratorio sarebbe conveniente trovare momenti in cui il 

sacramento della riconciliazione venga valorizzato. Ulteriori spunti dalla lettura della 

Propostra Pastorale vanno in altre direzioni: scoprire il senso della fede dei nostri anziani; 

sanare la scollatura tra fede e vita vissuta; intendere il senso originario di liberazione 

(dalle schiavitù del tempo, del peccato, della guerra) offerto dal Giubileo; trovare vie per 

favorire l’incontro tra persone, specialmente chi soffre condizioni di solitudine; sostenere 

tenacemente la vita dell’oratorio e delle sue importanti attività sportive anche in quanto 

realtà aggregative di valenza educativa e sociale. 

 

Si ricorda inoltre che: 

- è in via di organizzazione una sera di novembre con don Stefano Perego per presentare il 

Giubileo dal punto di vista storico, spirituale e culturale.  

- Allo stato attuale i pellegrinaggi sono lasciati all’iniziativa dei singoli, occorre forse pensare a 

qualche proposta per una maggiore promozione. 



 

 

 

5. Occorre mettersi nell’ottica di un progressivo minore impegno di don Mario alla 

fondazione Menotti Bassani e in parrocchia. L’occasione impone di guardare alla 

situazione del clero diocesano, al suo drastico declino numerico nel prossimo futuro e, 

per quanto riguarda le nostre comunità, considerare favorevolmente i nuovi orari delle 

messe, necessariamente ridotti nella frequenza, che saranno presto resi pubblici. 

Tali nuovi orari sono il frutto di una proposta di Sacerdoti e Diaconia, proposta discussa 

nelle prime due riunioni del Consiglio pastorale e modificata più volte per venire incontro 

maggiormente alle esigenze espresse dai consiglieri. Il nuovo orario pertanto sarà in 

vigore, ad experimentum, dalla Prima Domenica di Avvento 2024 fino alla Pentecoste 

2025. 

 

6. È giunta una comunicazione da parte di un parrocchiano che suggerisce alcune proposte 

che saranno prese in carico dalla Giunta e dalla Diaconia. La segreteria si doterà, a breve, 

di un preciso recapito proprio per questo tipo di comunicazioni. 

 

                  

Esauriti i punti all’ordine del giorno, viene fissata la prossima riunione del Consiglio Pastorale per il  

13 gennaio 2025. Alle ore 23:00, dopo la preghiera finale, la sessione viene conclusa.  

 

 

 
 
 

8 novembre 2024 
La segreteria del Consiglio Pastorale 


